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hiénái glia Franciasrszágyal közösen keresi a kipontakozás utját - Amerika 
vanok hajlandó a közvetitésre - Csehszlovákia mereven ellenzi a népszavazás? 

an fog Oroszország véleménye szerint a csehszlováklai helyze 
g- nehéz, de nem megoldhatatlan 

sesit Az eurépai helyzetre sorsdöntő cseh- zött felül kell vizsgálni a jelenlegi [ni Mussolininek azt a tanácsát: Nincs elnök utasitására bizalmas természetü 
pen. szlovákiai kérdésről és annak világpali- helyzetet és az igazságnak és a törte- szükség fél megoldásokra és ezért a ki közlésekkel ellátva visszautazott Ró- 

mehép ka összefüggéseiről a következő ie- nelmi fejlődésnek megfelelő változá- sebbségi kérdést most minden érdekre mába 
1. etle lentéseink számolnak be: sSokat kell behozni a mest fennálló való tekintet nélkül haladéktalanul Kundt kiáltványa 

kat í LONDONBAN MARAD AZ AN- egyezményekbe, hogy igazságos és ma- rendezni kell. A francia sajtó vélemé- (PRÁGA) (Ceteca.) A szudéta-némekt 

dogitja GOL URALKODÓŐI PÁR , radandó békét lehessen teremteni. A nye szerint még nem késő a kérdés ren pPárt parlamenti csoportjának vezére, 

kinokal (LONDON,) (Reuter) VI. György csehszlovákiai helyzet - mégha ide- dezése. A Matin ugy véli, hogy helyre- Kundt képviselő, tegnap kiáltványt in- 

sztüket uralkodó és Erzsébet Királyné a feszült óráig el is lehet halasztani a dön- hozhatatlan szerencsétlenséget okozna, tézett a szudéta-német lakossághoz, 

ivészek külpelitikai kelyzetre való tekintettel tést - továbbra is csak veszélyezte- ha csak a szudéta-német kérdést imtéz- amelyben hangsulyozta, hogy az a tény, 

k, akik nem térnek vissza skóciai birtokukra, tóje marad a békének. Ezt be kell lát- nék el és különbségeket tennének ki- hogy a prágai kormány a szudéta-né- 

al banem a hét végét is Londonban töltik niok egyrészt a prágai kormány tagjai sebbség és kisebbség között. Ezt azok- met párt müködési jogát felfüggesztet- 
al..- zet 1 . is akikci ra ; : i : - te, mit sem változtat a meglevő hely- 

etés. És Lendonba hivták Daladiert és Ben- nak is, akiket rá kell venni az ered nak, akik a jelenlegi probléma meg ; 1 1 

világ net irancia külü iniszt mények megtételére, de be kell látnia oldásában résztvesznek és ezzel hala- zeten. A szudéta-németségnek bármi- 

e előtt ; ülügyminisztert Berlinnek is, amelyet mérsékelni kell déktalan felelősséget vállalnak ma- lyen szenvedés árán is ki kell tartani 

zik kö- í (PARIS) (Reuter.) A brit kormány esetleges tuizott követeléseiben gukra, számolniok kell. követelései mellett, mert csak igy tudja 
es a eje telefon utján azt a kérését tolmá- A Nws Cronicle ezt irja: Az olasz lapok szerint a csehszlo- biztositani létét amelyet elsőrendü ve- 

hel a soltatta Daladier miniszterelnökhöz és Chamberlain minisztereinök már vák kormány minden erejével közd szély fenyeget. A legfontosabb - hang- 

legna- . külügyminiszterhez, hogy jöj- Németországi látogatása elő ttazt akar a népszavazás gondolata ellen, azt azon zik a kiáltvány - a népközösségi esz- 

az elbu lefe nal Londonba A francia ál- ta tanácsolni Párisnak, hogy teljes ban elődázni nem lehet, mert enélkül me ébrentartása. Valamennyien egyért 

szenve- lamférfiak a meghivást elfogadták és semlegességet tanusitsanak a csehszio- minden megoldási kisértet lehetetlen- és egy valamennyiért! 

1 emelt s Metziók gzerint a mai napon már vák kérdéssel kapcsolatban. Ha Páris né válik. A nyugati hatalmak köte- Állandéan szanorodik a menekültek 

fekszik la rit ernt ha anek A rancia ezt elfogadta volna, ugy legalább lessége, hogy értésére adják Prágának: száma 

t osztó pok szerin amberlain a továbbiak- mindjárt hivatkozhatott volna arra, nem engedik egy kis állam bel- (BERLIN.) (DNB.) A Német Távirati 

ban is biztositani akarja az egyvonalu- 
ságot London és Páris között. 

Lord Runciman VI. György ural- 
kodónál . 

(LONDON.) (Reuter.) VI CGyörgy 
uralkodó délután 1 óra 50 perckor ki- 
hallgatáson fogadta lord Runcimant 
aki ismertette vele a jelenlezi cseh- 
szloevákiai helyzetet. A referátum után 

kodónál, majd ezután visszasietett a 
Downing streetre. 

ROOSEVELT ELNÖK AÁLLAND 
PERMANENCIÁBAN 
(WASHINGTON.) (United 
Récsevelt elnök a hét végét is Was- 
hingtonban tölti és nem tartotta meg az 
amerikai szabadság kivivásának 150 
éves évfordulójára tervezett beszédét 
sem. Amint közlik az elnök minden fi- 

csak permanenciában van Cordell Hull 

külügyi államtitkár is, aki állandó 

érnikezést tart fenn a brit, irancia, né- 

met és olasz nagykövetekkel. 

A csehszlovákiai helvzet és a kül- 

földi sajtó 

sajtót Mussolini 

megtartandó beszédén és a brit mi- 

nisztertanács határozatain kivül a cseh 

szlovákiai helyzet foglalkoztatja. A 

a lord villásreggelin vett részt az ural 

Press.) 

hogy London nélkül egymaga mit sem 
tehet. Örök kár volna kisebbségi kér- 
dések miatt európai háborut előidézni, 
akkor, amikor a brit közvélemény leg- 
nagyobb része tiltakozik a beavatko- 
zás ellen. 
A Daily Mail véleménye az, hogy 

csak ugy lehet megefelelő s tisztességes 
békét létrehozni, ha százszázalékosan 
fisvelembe veszik a kis népek önren- 
delkezési jogát. A Daily Telegraph and 
Morning Post szerint meg kell fogad- 

ügyei miatt lángba boritani a vi- 
lágot. 

Rendkivül figyelemreméltó a tengyel 
sajtó ujabb és igen energikus állás- 
foglalása e kérdésben. A Curier Po- 
ranny szerint elkerülhetetlen az össze 
tüzés Varsó és Prága között abban az 
esetben, ha a Csehszlovákiában élő 200 
ezer lengyel nem kapja meg ugyanazo- 
kat a jogokat, amelyeket a cseh nem- 
zetiség önmaga számára 20 év óta 
megszerzett és gyakorolt. 

Caillaux figyelemreméltő beszéde 
(PÁRIS.) (Uavas.) Calliaux voit 

francia miniszterelnök tegnap délelőtt 
választókerületében nagy beszédet tar- 
tott. melyben kitért a csehszlová- 
kiai helyzetre is. Erre vonatkozólag a 
következőket mondotta: 

hogy ebben az óriásivá nőtt kérdésben 
kielégitő megoldást teremtsenek meg. 
A felelősség tul nagy és ezért Cham- 
berlain rendkivül helyes érzékkel en- 
nek megosztására törekedett akkor, 
amikor Hitler kancellárt felkereste. To 

ert és Bonett-t, akinek szintén osz- 
tozniok kell a rendkivül nehéz feladat- 
ban. Franciaország polgári elemei a 

Times szerint minden körülmények kö kérdéssel kapcsolathan követelik, hogy 

vallásos lelkiismereteséggel és minden 
szempontot figyelembe véve, vizsgál- 
ják meg a lehetőségeket és olyan meg 
eldást javasoljanak, amely a kisebbsé- 
gi kérdés méregfogát egyszer és min- 
denkorra kihuzza. Franciaország népé- 

mélik a bölcs megoldást. 

CIANO GRŐF TÁRGYALAÁSAI 
(RÓMA.) (Stefani.) Ciano gróf tegnap 

kihallgatáson fegadta lord Perth he- 
lyettesét, a brig nagykövetség jelenlegi 
vezetőjé, és vele másfélórás megbeszé- 

kiai helyzettel állanak kapcsolatban. 
Ugyanakkor Londenból közlik, hogy 
lord Perthn nagykövet megszakitotta 
szabadságát és Chamherlain miniszter- 

Iroda jelentése szerint a menekültek 
száma tegnap estis elérte a 27.000-et, 
akiket Glatz környékén helyeznek el 
az e célra megépitett szükségtáborok- 
ban. Berlinből jelentik, hogy Prágából 
több külföldi főiskolai hallgató, többek 
között 11 hindu diák is átlépte a né- 
met határt, arra való hivatkozással, 
hogy a csehszlovák fővárosban ural- 
kodó ideges állapot miatt jobbnak lát- 
ták az egyetem elhagyását. Két nagy 
hollandiai társaság tisztviselői is átutaz- 
tak Németországon. 

HÁBORUS HANGULAT ES KE- 

SZÜLŐDÉS A NÉMET TÁVIRATI 
IRODA ÉS NYUGALOM A CSEH- 
SZLOVÁK SAJTÓIROnA KÖZ- 
LÉSE SZERINT 

(BERLIN.) (DNB.) A német távirati 
iroda legutóbbi hiradásai szerint Cseh- 
szlovákiában az utolsó 24 óra alatt fo- gyelmét az európai események felé for-- Chamberlain miniszterelnöknek nek legnagyob része eleve tiltakozik, A 

ditja és szükség esetén hajlandó köz- és Halifar külügyminiszternek jutott az ellen, hogy ideológiai külömbözősé- kozódott az izgalona és a háborus han- 

vetitő lépések megtételére is. Ugyan- osztályrészül az a háládatlan feladat, gek miatt háborut provokáljanak és re gulat. A határok mentén mindenütt ké- 
szülődések folynak, amelyek tisztán ész- 
lelhetők és a határvonálról szabad szemn 
mel is jól kivehetők. Elgyanakkor Prá- 
ga hivatalos körei rend és nyugalom- 
ról adnak jelentéseket és hivatkoznak 
arra hogy még a gyülekezési szabad. 

LONDON) (Reuter.) A nemzetközi vábbi igen helyes lépése volt az, hogy lést folytatott. A megbeszélések a be. ságot sem korlátozták annyira, hegy 

miniszterelnök ma Londonba hivta tanácskozásra Daladi- avatottak közlése szerint a csehszlová- meg ne tartanák például a Magyar- 
ország-Csehszlovákia nemazetek közötti 

labdarugó mérkőzést. 
LEGUJABB JELENTÉSEK 

(POZSONY.) MTX) Anssigbél érke-



központba abbél a célból, hogy veszély 
öpithessék 

g 
zasaennotenlomtnéma 

zett jelentések szerint az aussigi wo- 
gyészeti müvek épületeit és telepés ka- 
tonaság szállotta meg A fontosabb mü- 
helyeke aláaknázták és kilométer 
hosszu gyujtózsinórokat huztak egy 

esetén levegőke r? 
üzemet. 
(TEPLITZ-SCHONAU.) (STP iroda.) 
Teplitz-Schönauban belügyminiszteri 
rendeletre felfegyverezték a kommu- 
nista párt tagjai és azokat katonai 
szolgálatba osztották bee Braunauban 
erős katonai készültség szállotta meg a 
helységet Gépfegyvereke állitott fel 
az uccakeresztezéseken és általános 
házkutatást tartottak. 
(MKASSA.) (MT1.) A rendkívül szigo- 

ru belügyminiszteri és nemzetvédelem- 
ügyi rendelkezéseke kiterjesztették a 
lelvidékre is, ahol megkezdődött a gya 

az egész 

nus személyek letartóztatása és interná- 
lása,. Ugyanakker Pezsonyból közlik, 
hogy belügyminiszteri remdelkezésre 
több magyar párti vezetőt vettek őri- 
zetbe. 
(PRÁGA,) (Ceteca.) A Lidove Noviny 

szerint a csehszlovák katonai vezetőség 
el van szánva arra, hogy minden kö- 
rülmények közöt megőrzi hazája ha- 
tárainak sértetlenségét és ebből a cél- 
ból egy emberként sorakozik az integ- 
ritás gondolata mögé, Ugyancsak Prá- 
gából közlik, hogy a csehszlovák kor- 
mány előkészitette az általános mozgó- 
sitási parancs-rendeletet, amely szerint 
a férfi lakosságot 18 évtől 45-ig a női 
lakosságot 21-től 28-ig háborus szolgá- 
latra kötelezik. 
(ASCH.) (SDP ireda.) Prágában olyan 

hirek terjedtek el, hogy a szudéta-né- 
me párt parlamenti csoportjának egyes 
vezető tagjai uj pártot akarnak alaki- 
tami. Ezeket a hireket a párt hivatalo- 
san cáfolja és még az egységbontás 
gondolatát is visszautasitja 
(LONDON.) (Reuter.) Berlinben teg- 

nap a hatóságok letartóztattak két cseh- 
szlovákiai állampolgárt kémkedés gya- 
nuja miatt. 

(PÁRIS) (Havas.) A Havas távirati 
iroda munkatársa tegnap este a követ- 
kező helyzetjelentést adta le: 

„Alkalnama volt a szudéta-német vi- 
déken több helységet meglátogatni és 
ott a következőket tapasztaltam: Klin- 
genthalnál a csehszlovák katonaság le- 
zárta a mémnset határt, elállotta a szoro- 
sokat és őrzi az utakat Voltamm Fal- 
kenauban is, ahol teljes rend és nyuga- 
lora utalkodik annak ellenére, hogy a 
német irodák összetüzésekről számoltak 
be. Innen ö szudéta-német vezető- 
ember szökött át Németországba Meg- 
látogattam Schwaderbachot, ahol a 
helyzet egészen más. Itt ugyanis egy 
szudéta-néme portyázó csoport és a 
csehszlovák határőrség között összetü- 
zésre került a sor melynek folyamán a 
szudéta-németek legnagyobb része át- 
lépte a határt és Németországba mene- 
kült. 

(PRÁGA,) (Ceteca.) A prágai távirati 
iroda jelenti, hogy a Berlinben letar- 
tóztatott 15 csehkszlovák állampolgárt 
Wienbe szállitották és azok a wieni 
vöröskereszt egyesületében nyertek el- 
helyezést. A többieket szabadlábra he. 
lyezték 

(PRÁGA,) (Ceteca.) Tegnap temették 
el Altrolauban a legutóbbi összetüzések 
8 cseh csendőr áldozatát a Sokol kikül- 
dötteinek jelenlétében 

Diplomáciai tárgyalások az angol 
külügyi hivatalban 

(LONDON.) (Reuter.) Az általános és 
nemzetközi izgalomra jellemző, hogy 
tegnap a brit külügyi hivatalk egymás 
után keresték fel a külföldi államok 
képviselői. Megjelent Kennedy, az 
északamerikai Egyesült Államok nagy- 
követe és hosszasabb megbeszélést foly. 
tatot Buttler külügyi államtitkárral 
Később a japán követ is felkereste a 
külügyi hivatalt és felvilágositásokat 
kért a nemzetközi helyzetre és Anglia 

álláspontjára vonatkozólag. 

HITLER ÁLLITÓLAGOS FELTÉE- 

TELEI 
(PÁRIS.) (Havas.) A francit sajtó egy 

része, nevezetesen a Petit Parisien tud- 
ni véli azokat a feltételeket, amelyeket 
Hitler kancellár a szudéta-német kér- 

zett. Ezek a feltételek három pontban 
foglalhatók össze: 

1. Azokban a kerületekben, ahol a 
szudéta-németek többségben vannak, 
népszavazás, szudéta-német polgármes- 
terek felügyelete mellett 

2. A vegyes kerületekben föderáció 
felállitás a csehszlovák köztársaság ál 
lara keretén belül 

3. Az európai öt nagyhatalom garan- 
ciája az ujonnan megvonandó határok 
tekintetében. 

Erre vonatkozólag az Epodue igy ir: 
Hitler feltételeire a következökben 

válaszolhatunk: 

1. Hitler nyilvánvalóan le akarja 
igázni a szudéta-német területeket 

2. A csehek erélyesen védekezni fog- 

(LONDON.) (Reuter.) A rendkivül 
feszült érdeklődéssel várt miniszterta- 
nács tegnap délelőtt 11 órakor kezdő- 
dött és Chamberlain miniszterelnökön 
kivül 20 kormánytag és lord Runciman 
vettek részt rajta Megelőzőleg Cham- 
berlain miniszterelnök Sir John Simon 
kincstári kancellárral, Samuel Hoare 
belügyminiszterrel, lord Halifag kül- 
ügyminiszterrel, Vansittart külügyi ta- 
nácsadóval Varr főpecsétőrrel, Runci- 
man lorddal és Cadogan államtitkárral 
folytatott előkészitő megbeszéléseket. 
A miniszteri tanácskozásról nem adtak 
ki még hivatalos jelentést, de okvetlen 
sor kerül reá, mert a közönség érdek- 
lődése óriási. A külügyi és miniszter- 
elnöki palota környékét nagy közönség 
lepte el, amely izgatottan lesi a hireket. 

Ujabb jelentés a londoni miniszter- 
tanácsról 

(LONDON.,) (Reuter.) A miniszterta, 
nácsot pontban 1 óra 27 perckor félbe- 
szakitották és a kormány tagjai elhagy- 
ták a Downing Street inspekciós szol- 
gálatra Cadogan külügyi államtitkár és 

3. Mi szövetségesei vagyunk 
szlovákiának. 

4. Anglia kijelentette hogy nem hagy 
cserben minket, 

5. Olaszország fenyegető rezerváltsá- 
got tanusit, tehát nem szükséges külön 

Cseh- 

hangsulyeznunk, hogy Franciaország 
megérti a helyzetet és egységesen áll 
helye a kérdésben 

Benes elnök állitólagos mernoran- 
duma , 

(LONDON.) (Reuter.) Prágai jelenté- 
sek szerint Benes köztársasági elnök 
lord Runcimannak elutazásakor memo- 
randumot nyujtott át, amelyben a leg- 
határozottabban tiltakozik a népszava. 
zás gondolata ellen. 

A londoni minisztertanács 
széléseket a kormány délután 4 órakor 
ujra megkezdette. 

RÉSZLETEK A LONDONI MI- 
NISZTERTANÁCSRÓL 

(LONDON,) (Reuter.) A miniszterta- 
nács folyamata alatt ugy Chamberlain 
miniszterelnök, mint lord Runciman 
hosszu és részletes beszámolót adtak a 
csehszlovákiai jelenlegi helyzettel kap- 
csolatban kiküldetésüket, illetve telada- 
tukat illetőleg. Az előadottakra vonat- 
kozólag az az egyöntetü vélemény ala- 
kult ki, hogy Charaberlain és Hitler 
kancellár találkozója felmérhetetlenül 
nagyjelentőségü viszont Runciman lord 
missziója éppen fontos volt, mert kö- 
zösen olyan bizakodó légkört teremtet- 
tek meg, amely a kibontakozást és Da- 
ladier, valamint Bonnet látogatását is 
lehetővé teszi 

Ujabb hirek csehszlovákiai állam- 
polgárok letartóztatásáról? 

(BERLIN.) (Reuter) A berlini kato- 
nai hatóságok tegnap a berlini cseh- 
szlovák követség jelentése szerint 22 
csehszlovák állampolgárt tartóztattak 

Ashton Gwatkin, lord Runciman ta- 
nácsadója maradtak vissza. A megbe- 

Feltartóztatták 

(PRÁGA.) (Reuter.) A prágai német 
követség sajtóattaséja Gregory és ki- 
sérője Beta, automobilon a szudéta- 
német területek megszemlélésére in- 
dultak. Utközben csehszlovák katona- 
ság tartóztatta fel kocsijukat és irányuk 
megváltoztatására kényszeritette. Eköz- 
ben egy katona letépte az autóról a 
horogkeresztes német zászlócskát és azt 
széttépte Az ügynek diplomáciai foly- 
tatása lesz. ; 

Szombaton reggel indultak el Lon- 
donba Daladier és Bonnet 

(PÁRIS.) (Havas.) Daladier miniszter. 
elnök és Bonnet külügyminiszter szom- 
baton reggel 8 órakor repülőgépen ut- 
nak indultak, hogy eleget tegyenek 
Chamberlain miniszterelnök meghivá- 
sának. 

Hodzsa rádió szózata 
(PRÁGA) (Ceteca.) Hodzsa csehszlo- 

vák miniszterelnök ma, vasárnap dél- 
után 1 órakor (romániai idő) rádió- 
szózatot intéz a nemzethez. 

ELUTAZOTT A PRÁGAI NÉMET 
KÖVET 

(PRÁGA.) (Ceteca.) Eisenlöhr prágai 
német követ tegnap reggel elhagyta a 
cseh fővárost és Berlinbe utazott. 
Mestny berlini csehszlovák követ je- 
lenleg szintén nem tartózkodik állo- 
máshelyén. 

Az Enmaberi Jogok Ligájának 
kiáltványa 

(PÁRIS.) (Havas.) Az Emberi Jogok 
Ligája tegnap kiáltványt bocsájtott ki, 
amelyben kéri hogy a csehszlovákiai 
kisebbségi kérdés megoldását bizzák a 
Népszövetségre 

Moszkvai vélemény 
(MOSZKVA.) (Tass.) A Pravda cikke 

szerint a csehszlovák kormány erőtel- 
jes, rendet biztositó intézkedései nyo- 
mán a belső helyzet kedvezően alakul 
a kormányzatra nézve. 
- Ezért - irja a lap - a csehszlo- 

vákiai probléma nehéz ugyan, de nem 
megoldhatatlan. Európa államainak 
összekell fogniok Csehszlovákia meg- 
mentése érdekében, mert ez a békét is désben a Chanoberlain miniszterelnök. 

Eel lefolytatott tárgyalás során leszöge- jelenti, az elyan megbeszélések azon- 

le Berlinben A hir még komoly meg- 
erősitésre szorul. 

a prágai német 
követség sajtó attaséját 

ban, amelyeket Chamberlain és Hitler 
folytattak Berchtesgadenben, csak a 
háborus feszültséget fokozzák. 

Grandi gróf a brit miniszter- 
elnökségen 

(LONDON.) (Reuter.) Grandi gróf a 
tegnapi brit minisztertanács alatt meg- 
jelent a miniszterelnökségen és hosz- 
szabb megbeszélés folytatott Cadagan 
államtitkárral. 

MIÉRT NEM UTAZHATOTT 
ESZTERHÁZI JÁNOS KÉPVI- 
SELŐ MAGYARORSZÁGBA? 

(POZSONY.) Eszterházi János, a fel- 
vidéki magyar párt egyik vezére szom- 
baton szabályos utlevéllel át akarta 
lépni a csehszlovák határt hogy láto- 
gatás tegyen Budapesten élő rokonai- 
nál. A képviselőt a határon a cseh- 
szlovák hatóságok feltartóztatták és el- 
kobozták utlevelét, azzal a megokolás- 
sal, hogy 18 évtől 60 évig bezárólag 
egyetlen férfi sem hagyhatja el a köz- 
társaság területét. 

A magyar rádió hirszolgálata a 
csehszlovákiai eseményekről 

(BUDAPEST,) A feszült európai hely- 
zetre való tekintettel, a magyar rádió 
naponként kétszer műsoron kivüli hir- 
adásban számol be a csehszlovákiai és 
európai kérdés ujabb fejleményeiről. 

CHAMBERLAIN MEGOLDÓ 
TERVE 

(LONDON.) A kiszivárgott hirek 
szerint Chamberlain és Hitler a jövő 
hét első napjaiban folytatják tanácsko 
zásaikat. Chamberlain ezen az uj meg- 
beszélésen - meg nem erősitett hirek 
szerint - következő 4 pontból álló 
tervezet elfogadására igyekszik rábir- 
ni a kancellárt: 

1) Csehszlovákia azokat a területe- 
ket, amelyeken a lakosságnak több, 

mint 50 százaléka szudéta-német, áten- 
gedi Németországnak. 

2) Azokon a területeken, ahol a né- 
met lakosság nem éri el az 50 százalé- 
kot, bevezetetik a kantonális rend- 
szert. 

3) Az uj határokat Lengyelország, 

VII. évfolyam 1938. SZEPTEMBER 19 
a. seate 

Magyarország, Németország, Románi 
és Jugoszlávia együttesen garantálják 

4) A kérdés ilyen módon való meg 
oldását Anglia, Franciaország és Olasz 
ország együttes biztositéka szilárdi 

taná meg. ! 
MEGLAZULT A FRANCIA 
NÉPFRONT 

(PÁRIS.) A nemzetközi helyzet fo. 
tos változásokat hozott a francia bel 
politikai helyzetben és a pártok erő 
viszonyában is. A népífront belső ko. 
héziója határozottan meglazult, a szé 
ső baloldali pártok sokat veszütettel 
erejükből és a jobboldali, valamin 
a mérsékeltebb pártok szilárdan sora 
koztak fel Daladier politikája mögé. 

LONDON FELKÉSZÜL MIN- 
DEN ESHETŐSÉGRE 

(LONDON.) Bár az angol főváros- 
ban a hangulat bizakodó, a légvédelm 
osztagok parancsnokai napi 15 órán át 

megóvják az angol főváros lakossá- 
gát. A városvédelmi parancsnokság 
eddig 45 millió gázmaszkot és 50 mil- 

London lió homokzsákot osztott szét 
polgári lakossága között. 

MI TÖRTÉNT SCHWADER- 
BACHBAN? 

UBUDAPEST.) A Magyar Távirati 
Iroda tudósitója helyszini szemlén volt 
Szászország és Csehszlovákia határán 
és a Schwaderbachban lefolyt esemé- 
nyekről a következőket jelenti: 

mint a vámőrség visszavonult és az 
ugynevezett Leiberg vonalon helyez- 
kedett el. Csütörtök este a szudéta- 
németek Németországba menekülő cso 
portja lefegyverezte a cseh vámőröket, 
akiket német területre hurcolt át és 
tuszként adott át a német határőrség- 
nek. Később két gépkocsi karhatalmi 
megerősités érkezett a cseh határra, 
amikor ujabb összeütközés történt. A 
szudéta-németek a gépkocsiból kiszál- 
ló egyik cseh csendőrt agyonlőtték, a 
szorongatott helyzetben levő cseh 
csendőrök pedig önként megadták ma- 
gukat és letették a fegyvert. A magu- 
kat megadó cseh csendőröket szintén 
átvitték német területre tuszokként 

HITLER MUSSOLINIVEL 
TÁRGYAL 

(PÁRIS.) Francia diplomáciai körök 
ben ugy tudják, hogy mielőtt Cham 
berlain folytatná tárgyalásait Hitler. 
rel, a birodalmi vezér megelőzőle, 
Mussolinivel fog részletes tárgyaláso 
kat lefolytatni. A Duce és a vezér nagy 
fontosságu tanácskozása Abbáziába: 
történik meg. 

VISSZARENDELTÉK A MA- 
GYAR LABDARUGÓCSAPA. 
TOT PRÁGA KÖZELÉBŐL 

(PRÁGA.) A mai, vasárnapra kitü 
zött cseh-magyar válogatott labdarug 
mérkőzés mégis elmarad. A prágai m 
gyar követség a külügyminisztérium 
tól kapott rendeletre, visszairányitot- 
ta a cseh fővárosba szombat reggel elir 
dult magyar válogatott csapatot. A ma 
gyar válogatott csapat Prágától vona 
ton 3 órányira levő 
vasuti állomáson kapta meg a visszah 
vási rendeletet és a legelső gyorsvo 

ra. 

ANGLIA NEM AKAR HÁBORU? 
LONDON.) A Times szerint a cseh. 

szlovákiai kérdés 12 óra alatt megold 
ható volna abban az esetben, ha a tár 

törekednének és az európai államok 
hozzájárulnának a békeszerződések te- 

rületi határozatainak felülvizsgálásá- 
hoz. Erre azonban jelenleg kevés a re- 
mény, 12 óra alatt ez a nagyfontossá- 
gu kérdés nem oldható meg, de az bi- 
zonyos, hogy Anglia nem akar háborut 
és nem is fog háboruba bocsátkozni. 

- TITEANU ALMINISZTER RE- 
PÜLÖGÉPEN UTAZOTT A MARA- 
SESTI NEMZETI ÜNNEPSÉGEKRE. 
Bucurestiből jelentik: Titeanu Eugen, 
az állami propagandaosztály alminisz- 
tere repülőgépen utazoty el a fővárosból 

lyesen szentelik fel a marasestii csata 
emlékére emelt mauzoleumot és helye- 
zik el az 1917. évi augusztus havában 
megtartott nagy marasestii csatában el- 
esett nemzeti hősök porladó csountiait, 

dolgoznak, hogy minden eshetőségtől 

A cseh határról ugy a határőrség, 

Coska Prepov 

nattal vissza is utazott Magyarország. 

gyaló felek nem külpolitikai sikerekre 

Marasestibe, ahol ma, vasárnap ünnepé- 
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dire emlékeztet a maora 
sesiii máuzoleum? 
A marasesti mauzoleumban ma,. va- 

járnap, szeptember 18-án helyezik el a 
öldalatti kriptákba kegyeletes ünnep- 
tég keretében azoknak a nemzeti hő- 
jöknek földi maradványait, akik 
Mackensen német vezértábornok csapa- 
tai ellen a győzedelmes marasestii of- 
(enzivát meginditották és vértanu-ha- 
ált haltak a becsület mezején. A mau- 
zoleum ünnepélyes felszentelésével és 
telavatásával tulajdonképpen nemzeti 
kötelességet teljesitenek azokkal szem- 
ben, akik életüket áldozták és vitézség- 
zel harcoltak a román nép jogaiért és 
pékéjéért. A volt frontharcosok szövet- 
ége erkölcsi kötelességét teljesitette, 
mikor kegyelete és elismerése jeléül a 
marasestii csatában elesett nemzeti hő- 
ök megfehéredett csontjait kriptában 

nelyezteti el. Volt idő, nem is olyan 
aagyon régen, amikor a nemzeti ke- 
gyeletnek ezt az örökségét, a hősök 
ránti megemlékezést és elismerés. a 
politikai pártok a maguk érdekében 
használták fel és ezek a politikai ala- 
kulatok nem riadtak attól sem vissza, 
nogy a halottak emlékét is saját cél- 
jaikra hasznositsák, választási küzdel- 
meikben Ma már megszünt a hősök ke- 
gyeletével történő ilyen visszaélés El- 
lenkezőleg, a régi vajdák és román 
aralkodók temetkezési helyén a nép 
gyermekei, férfiak és asszonyok szent- 
gépeket, kereszteket helyeznek el, örök 
mécseseket, gyertyákat gyujtanak, se- 
yem és bársony-szőnyegekkel diszitik 
jirágokkal ékesitik fel a marasestii ká- 
polnát és kriptákat. 
Hadirokkantak, hadiárvák és hadi- 

szvegyek, volt frontharcosok a mult 
hősei és a jövő vitézei, akik az Orság- 
örszervezetbe tömörültek, a Román Or- 
odox Nők Szövetsége, az ország egész 
aépe, amelynek lelkét már áthatotta az 
állammüködés uj szelleme és üteme, 
vándorol zarándokol a hősök temetke- 
zési helyére és térden állva, buzgó 
imádsággal emlékezik meg róluk és kér 
örök nyugalmat annak a 22.000 halott- 
nak a lelkiüdvéért és nyugalmáért, akik 
az 1917. augusztus havában a dicsőséges 
marasestii csatában hősi halált haltak 
És a borzalmas ütközet után Marasesti 
környéke visszanyerte régi nyugodt 
képét, a mezőkön ujólag megindult a 
cermékeny munka, kizöldült a tengeri- 
jetés és ujólag zöld és virágos gyep 
skesiti azokat a területeket, melyeket 
övészárokká ástak fel, amelyekben 
nély lyukakat vágtak az ellenséges tü- 
zérség gránátjai, ágyulövedékei és az 
oszlopokra erősitett szeges drótból font 
akadályok erősitették meg a védelmi 
állásokat 
Az élet visszanyerte régi békés ké- 

pét és a marasestii hősök csontjainak a 
kriptákba való elhelyezésével végleg 
megszünt a nagy világháboru örökségé- 

nek veszélye. Az, amelyet a politikai 
erkölcsök veszélyeztettek és amelyek 
eddig megakadályozták azt hogy a vi- 
lágháboruból keletkezett Nagyrománia 
Ujromániává alakulhasson át. 
A feltornyosuló fekete felhők elosz. 

lottak. A látóhatár megtisztult. A nem- 
zetek egyetlen kötelessége az, hogy a 
hősök sirjánál lerója a kegyeletét az 
elismerés adóját, mert ezek a hősök vol- 
tak azok, akik a német hadsereg győ- 
zelmének véget vetettek A marasestii 
csata vol a kezdete a román nemzeti 
eszme győzelmének. Ez volt az első fi- 
gyelmeztetés, az első jelenség az akkori 

Eözépeurópai hatalmak erejének meg- 

--Hétfőn tárgyalja a kolozsvári tör- 

vényszék a Micss-cég betörőinek bün- 

ügyét. A helyi törvényszék első szek- 
ciója szeptember 19-én, hétfőn tartja 

meg a Palinszky és Tabak-ügyben a fő- 

tárgyalást Mint ismeretes, a kolozsvári 
Miess-cégnél hónapokkal ezelőtt vak- 
merő betörés történt. A betörők kibon- 

tották az irodahelyiség cement padlóját 

és a pincén keresztül behatolva közel 
félmillió leje vittek magukkal. A rend- 

éri nyomozás azután megállapitotta, 

hogy a betörés tettesei Palinszky Sá- 
muel és Tabak Berl külföldi állampol- 

gárok, akiknél a pénz egy részét meg is 

találták A vádlottak védelmét dr 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
Magyar Szinház nyári némaságra itélt 
szinpada ismét megélénkül. Hétfőn reg 
gel 10 órakor háromhónapos szünet 
után ismét megkezdődnek a próbák, me 
lyek munkásévet vezetnek be. Régi szo- 
kás szerint a szini-évadot társulati gyü. 
lés előzi meg, amelyen dr. Kádár Imre 
a szinház igazgatója ismerteti az év pro 
gramját, müvészi célkitüzéseit majd 
buzgó és lelkes munkára inti a tagokat. 
Munkatársunk a napokban felkereste 

dr. Kádár Imre igazgatót, akinél az évad 
nyitás felől érdeklődött 
- A társulat megszervezése - mon- 

dotta az igazgató - végre befejeződött. 
Számos darabot kezdünk bemutatni és 
még az évad elején bemutatásra kerül 

(TG.-MURES-MAROSVÁSÁRHELY.) 
Két ragyogó multra visszatekintő kö- 
zépiskola tartotta meg iskolai évadnyi- 
tó ünnepségét, a nemes célkitüzés ko- 
molyságával. 
A református kollégium évnyitó ün- 

nepségein Kováts Benedek vallástanár 
mondott gyönyörü imát, ami után Nagy 
Endre az ősi intézet fáradhatatlan igaz- 
gatója nyitotta meg, emelkedett sza- 
vakkal az 1938-39-es iskolai évet. 
Utal a kitünő igazgató az uj átcsopor- 
tositási törvényekre, majd elismerését 
és háláját fejezte ki az intézetből eltá- 
vozó tanároknak, dr. Farczády Eleknek 
és Lupsa loannak. Majd Horváth And- 
rás torna, valamint Piskolti Gábor 
rajztanárok beiktatása következett, 

akik ezuttal tartották meg szinvonalas 

széktoglalóikat. Közölte az igazgató 

azt is, hogy Kiss Ernőt helyettes ta- 

ünnepélyesen nuitották megs az uj 
iskolai évet Marosvásárhcilu két li. 

secbbségi tanimtézetében 

nárnak, valamint D Martinast óraadó 

ea 

A kolozsvári Magyar Szinház októ- 
ber 10.-én kezdi meg előadásai! 
Hettön reégel megkezdődnek a próbak 

Harczeg Ferenc „Kék róká"-ja, Csathó 
Kálmán „Füszer és csemegé"-je Bokai: 
Ragaszkodom a szerelemhez, Szigligeti: 
Liliomfi-ja és Szilágyi-Márkus: Nem 
leszek hálátlan cimü zenés vigjátéka. A 
Bokai darapot Kolozsváron a szerző ren 
dezi és egyszerre kerül bemutatóra Ko- 
lozsváron és a budapesti Belvárosi Szin 
házban. A Liliomfi Szabados Árpád dol 
gozta át modern szinpadra. A kolozsvári 
Magyar Szinház október 10-én nyitja 
meg kapuit a közönség részére. A koráb 
bi kezdés lehetetlen volt, mert a világi- 
tási berendezés átépitése még nem ké- 
szüle el A szintársulat a kolozsvári ün. 
nepélyes évad-nyitó előadás előtt igy 
kénytelen nehány napot Temesváron 
vendégszerepelnii 

tanárnak nevezték ki 
üdvözölt. 
A katholikus gimnázium évnyitó ün- 

nepségét a plebania templomban meg- 
tartott Veni Sancte és szentmise előzte 
meg, amit Petres Kálmán régens ce- 
lebrált, eze követően a gimnázium tor- 
natermében Angi Dénes igazgató emel- 
kedett szavak kiséretében parentálta el 
az egyetemes katholikusság nagy ha- 
lottják, Vorbuchner püspököt. 

Beszélt a közszeretetben álló igazgató 
az ifjuság feladatairól és örömmel kö- 
zölte hogy ugy a gimnázium, valamint 
a tanitóképző, de legfőképpen a képző 
mellete müködő elemi gyakorló iskola 
létszáma örvendetesen gyarapodott. 

Ezt követően dr. Végh Sándor tanár 
olvasta fel az intézet fegyelmi szabá- 
lyait, ami után felhangzottak a pápai 
himnusz akkordjai 

akiket melegen 

-- 

állapltást rendelnek el 
(BUCURESTI.) Az egész ország terü. 

letén - mint megirtuk - szeptember 
15-én megkezdték müködésüket az adó- 
felebbezési bizottságok A bizottságok, 

amelyek előtt a kincstár érdekeit az 

illetékes pénzügyigazgató képviseli, a 

felebbezéseket a beérkezés sorrendjében 
tárgyalják le. A pénzügyminisztérium 
most rendkivüli szigoru intézkedést fo- 

ganatositott a felebbezési bizottságok 

müködésével kapcsolatosan a kivetési 

pénzügyigazgatók terhére. Abban az 

esetben ugyanis, ha az adófizető feleb- 

Akivetési pénzügyigazsató nem lehelt 
tobbe az adólclebbezési oizotiság tasja, na az 
adózók ifelebbezése eredmenyes és ul adómes 

bezését a bizottság elfogadja és uj adó- 
kivetést rendel el, az illetékes adókive- 

tési pénzügyigazgató nem müködhet to- 
vább a felebbezési bizottságban és he- 
lyét más pénzügyi tisztviselő foglalja 
el az államkincstár képviseletében. A 
pénzügyminisztérium ezzel az intézke- 
désével azt a célt akarja elérni hogy a 

kivetési pénzügyigazgatók az adófizetők 
terhére megállapitott közterheket a 
tényleges helyzetnek és az adózó fizetési 
és teljesitőképességének megfelelően 
róják ki 

sekben 
(RÖMA) (Stefani.) A világ érdeklő- 

désének figyelme ma, vasárnap Trieste 

felé terelődik, ahol Mussolini minisz- 

terelnök fogja megtartani nagyszabásu 

kül. és belpolitikai kérdéseket felölelő 

beszédét. A Duce szavait nemcsak az 

olasz, hanem az összes német, nemzeti 

spanyol, jugoszláv, bulgár, magyar és 

két angol állomás is közvetiteni fog- 

ják. A beszéde Mussolini miniszterel- 

nhök romániai időszámitás szerint pont- 

ban délelőt. 11 óra 30 perckor tartja 

meg Beavatott körök szernt a Duce 

ki fog térni a csehszlovákiai helyzetre 

js és követelni fogja az összes népkisebb 

ségek önrendelkezési jogának elismeré- 

sét. Kijelenti hogy Berlin és Prága 

viszályában teljes erejével Berlint tá- 

mogatja és ezt azok után a sajtóhangok 

után, amelyekkel Hitler vezér és kancel 

lár Nürnbergben megtartott beszédét 

Saragea ügyvéd látja el kisérték, mindenki igy is várja. A Cor- 

ussolini mau rádióbeszédben 
szögezi le Olaszország állás- 
pontját az európai kérdé- 

riera dela Sera tegnapesti vezércikké- 
ben a következőket irja: 

legi rendkivül sulyos külpolitikai hely- 
zettel kapcsolatosan szükségét érzi Itá- 

Ha álláspontjának félreérthetetlen le- 
fektetését A triestei szavak tehát ezért 
éppen olyan határozottak lesznek, mint 

a nürnbergiek voltak. London és Pá- 

risnak, de Prágának is tudomásul kell 

venniök, hogy Olaszország minden té- 

ren szolidaritást vállalt a Harmadik 
Birodalommal, amire a fennálló szerző- 

dések kötelezik is. A feltétlen szolidari- 

tást azonban nem azért fogja hangsu- 
lyozni, hogy a háborura buzditson ha- 
nem inkább azért, hogy esetleges kon- 
fiiktus esetén erőteljes támogatásban 
részesitse szerződéses feleit és ezzel 
problematikussá tegye az ellenfél győ- 

zelmi esélyeit Éppen olyan békét szol- 

gáló lesz a beszéd. mint a nürnbergi 

- Mussolini miniszterelnök a jelen- 

aalaleolééa 

volt és ha ideológiai ellenfeleink meg 
tudják érteni jelentőségét, akkor nem 
hangzik el hiába. 
Hasonlóképpen irnak a többi olasz 

lapok is. A külföldi sajtó is feszült ér- 
deklődést tanusit és a Timse szerint 
nem látszik kizártnak, hogy az esemé- 
ayek váratltar fordulata fognak venni 
tala 

Rejtélyes áullkosság 
Szeged közelében 

(SZEGED.) A várostó]l nem messze, a 
Tisza partján 20-25 esztendősnek lát- 
szó fiatalember hullájára bukkantak. 
Nem messze tőle eldobott vasuti jegyet 
találtak, amelyet három nappal ezelőtt 
a budapesti Nyugati-pályaudvar pénz- 
táránál váltottak. A hulla ruházatának 
zsebében semmitéle igazoló irás nem 
volt, fehérnemüjében sem találtak mo- 
nogramot, s igy tehát személyazonos- 
ságát mindeddig nem tudták megállapi- 
tani. Az áldozat testén sulyos külső sé- 

rülések nyomai látszanak, a nyomozó 
közegek feltevése szerint tehát büntény 
történt. A gyilkosság felderitése ügyé- 
ben széles körben megindult a ruvomo- 
zás i 

Beförök Milosztották 
Nasualta és Uzom község 
adónhivatalának pénztárá 
(SFT-GHEORGHE - SEPSISZENT- 

GYÖRGY) A közeli Nagyajta és Uzon 
községekben eddig ismeretlen tettesek 
vakmerő betöréses lopást követtek el. 
A betörők felfeszitették Nagyajta köz- 
ség adóhivatalának pénztárát, ahonnan 
200 ezer lej készpénzt vittek magukkal, 
azután nyomtalanul eltüntek Felbuz- 
dulva a sikeren az ismeretlen betörők 
látogatást tettek Uzon községben is, 
ahol szintén felfeszitették az adóhivatal 
pénztárszekrényét, amelyből azonban 
csak mindössze 7000 lejt tudtak zsák. 
mányolni, mert az uzoni adófőnök - 
értesülve a korábban történt nagyajtai 
betörésről - lakására vitte és ott őriz- 
te meg az adóhivatajba befolyt több 
mint 200 ezer lejt. A csendőrség Jon 
Picu sepsiszentgyörgyi ügyészségi meg- 
bizott irányitása mellett széleskörben 
kezdte meg a nyomozást a vakmerő 
kasszafurók kézrekeritése érdekében. 

- Rendőrségi hirek. Élénk tevékeny- 
séget fejtett ki a kolozsvári rendőrség 
a legutóbbi 24 óra alatt. Tegnap a dél- 
utáni órákban O. A. 13 éves gimnázis 
ta fiut Rostas Augustin Kolozskara köz, 
ségbeli 26 éves betegeshajlamu fiatal 
ember a Mihail Viteazul téren becsalt 
az egyik kapu alá és ott szerelmi val 
lomással széditette Kis üvegecskét vet 
ki a zsebéből és annak tartalmával be- 
parfümözte majd karonfogta és a 
Londrei és Masaryk-uccán lefelé akar- 
ta magával vinni A kisfiu rosszat sejt- 
ve, segitségért kiáltott. A közelben őr- 
szolgálatot teljesitő rendőr előállitott. 
őket a központi rendőrségen, ahol meg- 
kezdték a kihallgatásukat. A vallatá, 
során kiderült, hogy Rostas Augustir 

fiatalember beteges hajlamu, miutár 
teljesen beismerő vallomást tett, átad 

ták az ügyészségnek. - Estefelé a ko 

lozsmegyei Magyarszovát község csend 
öőrörsparancsnoka telefonon értesitett. 

a kolozsvári rendőrséget, hogy letartóz. 

tatták Sopron Mária, Sopron Silvia 

Sopron Belita és Lukács Vasile falu. 

beli lakosokat, akiknél rengeteg lopás 

ból eredő holmit találtak. Vallatásuk 

során nevezettek beismerték, hogy 

tárgyakat Kolozsvárról lopták el, d 
nem tudták megnevezni pontosan, hog 
melyik kereskedőktől. A kolozsvár 

rendőrség bünügyi osztályának detek 

tivjei azonnal nyomozást inditottak an 

nak megállapitására, hogy a Magyar 

szovát községbeli alkalmi tolvajok kik 

től lopták el a náluk talált nagyérték 
tárgyakat - Oros Joan Marechal Focl 
uton levő vendéglős feljelentésére 
rendőrség bünügyi osztálya őrizetb 
vette Miron Emil Cipariu-uccában lak 
férfit, aki az elmult éjjel 50 fej ká 
posztát lopott a feljelentő vendégl 
Békás határában levő kertjéből. Miutái 
a bünjeleket is megtalálták a feljelen 

tett birtokában és Miron is töredelme 

vallomást tett kihallgatása után átad 
ták az ügyészségnek.



Adolf püspök jóságos arca 

keserüség és bánat a lelkekben. 
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COrök pihenőre helyezték a gyula- 
fehérvári katedrális hármas számu 

kriptájában Ücrbuchner Adolj 
erdélyi püspököt 

A néma gyász és mélységes me 
ment végbe a nagy temetés 

(ALBA-IULIA-GYULAFEHÉR- 
VAR.) Keserü erzés az ujságirónak 
most itt lenni. Felujulnak benne a ré- 
gi emlékek. A két és fél év előtti fé- 
nyes püspöki beiktatás. Vorbuchner 

és min- 
denütt szétáradó meleg lelke. És már 
villan a kép, a maga kornor és sötét 
gyászpompájávall A nemeslelkü püs- 
pök örökre elnémulva ott pihen a di- 
szes erckoporsóban, a ravatal az ősi 
szekesegyház főhajójában a katafalkon 
nyugszik. Körötte virágerdő, égő gyer- 
tyák, mély csönd és még mélységesebb 

Er- 
dély főpásztora halott. 

GYÁSZÜNNEPÉLY TORDÁN 
A püspök holttestét szállitó gépkocsi 

pénteken délelőtt vonult keresztül Tor 
dán. Amikor a fekete kandeláberek- 
kel diszitett autó a kivilágitott és fe- 
kete gyászlepellel bevont tordai róm. 
kath. templomhoz érkezett, a város 
összes harangjai megkondultak. A 
templomban Sipos Sándor tordai fő- 
esperes végzett rövid gyászszertartás' 
és elhelyezte a tordai róm. kath. egv- 
ház keszoruját a koporsóra. A város 
egész lakossága, felekezeti külömbség 
nélkül megrendült lélekkel osztozott a 
nagy gyászban. Hasonló mély megille- 
tődöttséggel vett örök bucsut rajongva 
szeretett főpásztorától Nagyenyed és 
az utbaeső többi jelentősebb helységek 
katolikus és más felekezetü hivőtársa- 
dalma is. 

PÜSPÖKI INFULA AZ ÉRCKO- 
PORSÓN 

A Gyulafehérvárra érkezett és a 
nagy halottat magában rejtő érckopor- 
sót előirásszerü gyászszertartások kö- 
zepette helyezték ravatalia, amelyen 
állandóan égtek a hatalmas gyertyák 
és a hivők és a gyászban osztozók vé- 
geláthatatlan sora járult a koporsóhoz 
örök bucsut venni Erdély főpásztorá- 
tól. Gyulafehérvár városán a mélysé- 
ges gyász csöndes megilletődöttsége 
ült. Szombaton kora reggel már rend- 
kivül megélénkült az ősi székesegyház 
környéke. Gépkocsik, kocsik és a kü- 
lönféle járómüvek hatalmas tömege 
hozta az ország minden reszéből a 
gyászban osztozni akarókat és az elő- 
kelőségeket. A román kormány képvi- 
seletében Jenciu kultuszminisztériumi 
vezérigazgató, a bucurestii pápai mun 
ciatura részéről N. Louigi Borettini 
nunciusi titkár, a királyi helvtartóság 
részéről Papp Danila tábornok, kirá- 
lyi rezidens, a katonaság képviselté- 
ben több magasrangu főtiszt, az er- 
délyi ref. egyházkerület nevében dr. 
gróf Bethlen György főgondnok és 
Kádár Géza esperes jelentek meg a 
végtisztességen. Kolozsvárról közel 
száz előkelőség jelent meg az egyház- 
megyei tanács, a róm kath egyház- 
község. a Báthery Apor szeminárium, 
stb. képviseletében. Az előkelőségek 
végtelen sorát le sem lehet irni. Itt 
voltak a gör. kel. és gör kat., a lut- 
heránus, az unitárius, református és 
zsidó egyházak kiküldöttei, Pop losif 
Szentjobbi apát. Horváth György bu- 
curestii kanonok, a nagyváradi püs- 

részről, Pakocs Károly nagy- 
i pápai kamarás, a temesvári 

Unterveger Lothar és püsnökségtől 
Rech kanonok, Baba gör. kel. főespe- 
res dr. Wild E. a minorita esvház 
aradi feje, dr. Biró Vencel piarista 
rendfőnök. dr. Gyárfás Elemér, az 
egvházmegyei tanács világi elnöke, dr. 
Jelen Gy.. dr. Inczédy foksman Ö., dr. 
Betezh Miklós, a Kath, Népszövetség 
elnöke. P. Vándor Vitális, a ferenc- 

rendiek tartomány-főnöke, dr. gr. 
Bethlen Györgyné, Groza loan volt mi 
niszter, dr. Szász Pál, az EGE elnöke, 
stb., stb. 
Az EGE képviseletében dr. Szász 

Pál, mint a nagyenyedi Bethlen kol- 
légium főgondnoka, Elekes Viktor, a 
nagyenyedi Bethlem kollégium rektora. 
dr. Nagy Endre, a csombrodi gazda- 
sági iskola igazgatója és Demeter Béla, 
az Erdélyi Gazda szerkesztője kiséreté 
ben diszes koszorut is helyezett a rava- 

4 gyászs 
Délelőtt 10 órakor már zsufolásig 

megtelt az óriási befogadóképességü 
székesegyházi templom. Papok, vilá- 
giak, katonai méltóságok és hivők ezrei 
gondos elrendezésben. A templombejá 
rónál a Majláth gimnázium növendékei 
állettak sorfalat Dr. Maczalik Győző 
kanonok szertartásmester irányitja az 
előirásszerü gyászszertartást, Gajdácsy 
Béla irodaigazgató segédletével Az 
első sorokban az előkelőségek. mögöt- 
tük a különböző testületek és intézmé- 
nyek, oldalt a papság, háttérben a hi- 
vők ezrei. A főhajában van a koporsó 
a ravatalon, előtérben a gyász szinei 
be öltöztetett főoltár, oldalt a theoló- 
giai énekkar egyik felől, másik felől 
pedig a szertartásban segédkező pap- 
ság. Harangzugás jelzi a temetés meg- 
kezdését, majd a karinges papság egy- 
házi rangsorban seregelve égő gyer- 
tyákkal indul a püspöki hajlékba, hogy 
a gyászszertartást végző Cisar érseket. 
Fiedler és Pacha nagyváradi, illetve 
temesvári püspököket, valamint a ne- 
kik segédkező Bilinszki, dr. Boga, Zo- 
mora Dániel, Balázs Ferenc, stb. ka- 
nonokokat, főespereseket átkisérje a 
templomba. Visszatérésük után az ér- 
sek és a főpapi segédlete csendben vég 
zi a gyászszertartást, mialatt az egy- 
házi és főgimnáziumi énekkar svász- 
dalokat intonál. A reguiem befejezése 
után, amely mindvégig méltóságteljes 
komor pompában folyt le, a papság 
előirásszerüen egyházi rangsor szerint 
külön-külön vesz bucsut nagy halott- 
jától. Utána pedig megindul a gyász- 
menet, amelynek utja alig néhány száz 
lépés. 

erendülés komor pompájában 

talra, Külön keszorut helyezett a ko- 
lozsvári Kath. Kör hatalmas küldött- 
sége Leitersdorfer Sándor vezetésével, 
a nagy számban megjelent nagyszebe- 
niek, akiknek Vorbucher püspök éve- 
kig plebánosuk volt és rengeteg kato. 
likus intézmény és testület. 
püspöki infulával a diszes érckoporsó 
babér és virágerdő és fényözön köze- 
pette a hatalmas boltivü templom 
mélyében lenyügözően megrázó hatást 
gyakorolt minden megjelent szivére. 

zertartás 
A GYÁSZMENET 

Felbug az ének: Ments meg Uram 
minket! A papság, amely a női szerze- 
tesrendek és missziós nővérek csoport- 
ja után égő gyertyákkal és karingben 
egyházi rangsor szerint vonul az élen 
elszorult szivvel énekel. A halál ke- 
serü és fájdalmas éneket. A papság mö 
gött a katonai és világi méltóságok, a 
testületek és intézmények képviselői, 
az iskolák növendékei és a koszoru- 
vivők következnek, a sok-sok ezer fő- 
nyi tömeg előtt. Utjuk a templom fő.- 
bejáratától kis, néhány száz lépésnyi 
félkörivben a székesegyház egyik kis 
oldalbejárójához visz, ahol a 3 számu 
kripta már elő van készitve, várja 
örök pihenőre a halott főpásztort. A 
katonaság a gyász és együttérzés jelé- 
ül a kürtökön végtisztességet fuj, fel- 
zengenek mégegyszer a Circum de- 
derunt igéi, rövid gyászszertartás es 
Vorbuchner Adolfot, Erdély püspökét 
érckoporsójában magába fogadja egy 
kis néma kőkripta. A koporsót elhe- 
lyezik, befalazzák és Vorbuchner 
Adolf püspök földi pályafutása befeje- 
ződött. A gyászolók mérhetetlen tö- 
mege pedig magábaroskadt lélekkel tér 
haza, azzal a némasággal, amellyel a 
püspök végakaratában minden gyász 
beszéd és diszszertartás mellőzését ki- 
vánta. 

Volt püspökünk és nincs püspökünk. 

(10. au.) 
. 

A nagy püspök temetéséről hétfői 
számunkban még részletesebb beszá 
molót fogunk adni. 

Reuter 

(LONDON.) A British Airways C 
tegnap mutatta be legujabb rendszerü 
utasszállitó és segeédmotorokkal fel- 
szerelt gépét, amelynek technikai szak 
értők szerint ugyszólván lehetetlenné 
teszi a szerencsétlenségeket. 
(MARSEILLE.) A sztrájkoló dokk- 

munkások és a kivezénylett katonaság 
között összetüzésre került a sor, amely 
nek folyamán több személyt letartóz- 
tattak. 
(PÁRIS.) A Miller tábornok eltüné- 

séhez hasonló esetben folytat lázas a 
francia rendőrség. Egy ismert orosz 
emigráns politikusról van szó, aki 4 
nappal ezelőtt eltünt lakásáról és az- 
óta hiába keresik. 
(BUDAPEST.) Imrédy magyar mi- 

niszterelnök kihallgatáson jelent meg 
Gödöllőn Horthy kormányzó előtt és 
ismertette a jelenlegi kül- és belpoli- 
tikai helyzetet. 
(TATATÓVÁROS,) A külföldi távlo- 

vaglók turájuk során Tatatóvárosba 
őket. A vendégek délután tovább foly- 
tatják utjukat a magyar főváros felé. 
(KARCAG.) A Karcag határában kő 

olaj furásokat végző társaság tegnap 

jelenti : 

kedvező eredményre bukkant. 
(STOCKHOLM) A Ssvéd kormány 

elhatározta, hogy bevezeti a kötelező 
közmunka szolgálatot. 
(HELSINKI.) Befejezést nyertek a 

finn-szovjet kereskedelmi tárgyalá- 
sok. 

(BELFAST.) A sinnfein csoportok 
tegnap háboru-ellenes tüntetést ren- 
deztek 
(WASHINGTON.) Az USA kormány 

elhatározta, hogy a Mexikóval kötött 
ezüstérc szerződést a kőolaj konfliktus 
befejezéséig hatályon kivülinek te- 
kinti. 
(BELGRÁD.) Holnap zárják be a 

belgrádi árumintavásárt, amely ered- 
mény tekintetében messzi felülmulyja 
az összes eddig megrendezetteket. 
(LONDON.) A westminsteri apátság 

templomában permanens könyörgése- 
ket tartottak a béke érdekében. 
(MÜNCHEN.) Epp tábornok, Bajor- 

ország katonai kormányzója kihallgatá 
son jelent meg a Führer előtt. A ki- 
hallgatásnak igen nagy fontosságot 
tulajdonitanak. 
(BUENOS AIRES.) Az argentindi 

A fehér 

nékota nta 

kormány elhatározta, hogy egy európai 
konfliktus esetén a teljes semlegesség 
álláspontjára helyezkedik. 
(VALPARAISO.) A földrajzi intézei 

Valparaisatól 2800 kilométeres körzet. 
ben nagy földrengést jelent, amelynek 
fészkét a Cordillerákban jelöli meg. 
(ATHEN.) A hatóságok ujabb kom- 

munista agitációnak jöttek nyomára. 
Több személyt, akik alaposan gyanu- 
sithatók arról, hogy a szervezkédés 
vezetői voltak, letartóztattak 
(VARSÓ) A lengyel sajtó nagyara- nyu szovjet katonai készülődésrői ad 

hirt, amely különösen a balti és a len 
gyel határok mentén folyik. 
(KAUNAS.) A kormány két laptól, 

mert igen éles lengyelellenes propa- 
gandát folytatott, megvonta a kolpar- 
tázs jogot. 

(MALMŐ) Az Északeurópában dü- höngő szélvihar több halászbárkát sodort tengerre. A hatóságok mentő- 
hajókat küldöttek ki segitségüll. 
(ABERDEEN.) A halászok egy üvée- get huztak ki a vizből, amelyről kide. 
rült, hogy az első Amudsen féle em- pedició egyik annakidején elveszett 
csoportjától való. Az üvegben épen 
talált levélben a szerencsétlenek sür- 
gős segitséget kértek. 
(NEWYORK.) A tőzsdén évek óta 

nem tapasztalt pangás van, amely fő- 
ként az európai értékek viacán évezte- 
ti hatását. 
(FRANKFURT AM MAIN.) Az LZ 

öriás léghajó épitkezési miunkálatai 
közelednek a befejezésükhöz A erv 
szerint a hajó október 15-re teljesen 
elkészülhet. 
(RÓMA.) A Duce triesti beszédének 

meghallgatására 120 különvonat szál- 
litja Triestbe a főváros politikai és tár- 
sadalmi előkelőségeit. 
(BELGRÁD.) A jugoszláviai magyat 

tanitói tagozat tagjainak száma ezidén 
elérte a negyvenkettőt. 

(BUDAPEST.) E hó 29-én többtagu 
lengyel ipari és kereskedelmi küldött- 
ség érkezik Budapestre, hogy megfe- 
kintse Magyarország nevesebb iparte- 
lepeit. 

Marosvásárheln ui tóbtai 
és törvényszéki fanács- 
elmökét ünnepélyesen 
Iktatták be tiszíségébe 

(TG-MURES-MAROSVÁSÁRHELY) 
Ünnepélyes keretek között tették le az 
esküt azok a magasrangu birák akiket 
az igazságügyi miniszter ugy a királyi 
tábla valamint a törvényszék élére ál- 
itott. 

Butureanu V. uj táblai tanácselnököt 
eskütétele után dr. Baciu Aurél, az ügy- 
védi kamara dékánja üdvözölte első- 
nek, viszont a táblabirói kar részéről 
Avramescu tanácsos tolmácsolta a kar- 
társak üdvözletét, egyidejüleg meleg 
szeretettel bucsuztatva el a volt táblai 
tanácselnököt D Bersant. Azután meg- 
alakult a tábla mindkét tanácsa A tör 
vényszéken dr. Poboran tanácselnököt 
iktatták be ünnepélyesen tisztségébe, 
aki dr. Porar rangidős törvényszéki bi- 
ró kezébe tette le az ünnepélyes esküt. 

zzemevemnovarum 

- Maresvásárhelyen eltiltották a 
péksütemények uccai árusitását. A vá- 
sárhelyi tisztifőorvosi hivatal betiltotta 
a zsemlye, kifli és sósperec uccai árusi. 
tását. Ezt a szigoru intézkedést azzal 
indokolták meg, hogy egészségügyi 
szempontokból kifogás alá esik a pék- 
sütemények uccai árusitása. Ha bizo- 
nyos szempontokból talán helyeselhető 
is a marosvásárhelyi tisztiorvosi hiva- 
tal rendelkezése, másrészt azonban jog- 
gal kifogásolható Számos kisember eg- 
zisztenciájáról van ugyanis szó, akik 
ilyen módon kenyerüket vesztik Erre 
való tekintettel talán valamilyen áthi- 
daló rendelkezéssel kellene orvosolni az 
intézkadés sérelmes részét. 

-- 
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